

■英国“脱欧”风云

逾4600万人有资格投票，公投结果今天出炉 英国想“脱欧”不是一天两天了



23日，在伦敦切尔西，几位上了年纪的退休军官结伴来到一处投票站。

本报记者 赵恩霆 整理

20世纪60年代 两次申请入盟被拒

历史上，作为一个孤悬欧洲之外但又实力雄厚的岛国，英国始终对欧洲大陆保持一种优越感，奉行所谓均势外交，即“光荣的孤立”。英国前首相丘吉尔曾宣称，英国与欧洲的关系是“和”而非“的”，“我们不是他们的一部分”。

二战后，欧洲一体化思潮开始朝实质化方向推进。起初，这一进程中也有英国的身影。1946年，丘吉尔曾提出“欧罗巴合众国”概念，并于1948年与法国、比利时、荷兰和卢森堡签订了旨在防范德国的共同防御协定——《布鲁塞尔条约》。这是二战后成立的西欧首个军事联盟组织，但随后的英国对参与欧洲一体化进程变得消极起来。

1950年，时任法国外长舒曼提出了“欧洲煤钢联营计划”，法国、意大利、比利时、荷兰、卢森堡及德国（联邦德国）于1951年签订了《巴黎条约》，第二年欧洲煤钢共同体正式建立。

煤钢共同体是欧洲历史上首个拥有超国家权力的机构。成员国首次将部分主权让渡给一个独立于成员国的高级机构来行使。其实，煤钢共同体成立前，煤钢联营六国曾邀请英国作为联系国参会讨论，但英国主张自由贸易，反对成立类似关税同盟的组织，同时担心新组织会滑向超国家权力机构。

撇开英国，六国又在1957年签署《罗马条约》。第二年，六国组成的欧洲经济共同体和欧洲原子能共同体成立。受此影响，英国随后在1960年与葡萄牙、奥地利、瑞士、丹麦、挪威、瑞典签订《斯德哥尔摩公约》，成立欧洲自由贸易联盟，大有与煤钢共同体等组织对着干的意味。

然而，无论是人口、经济总量，还是贸易规模和贸易关系，英国组建的“小联盟”都不敌西欧六国的“大组织”，它从“小联盟”的获利根本无法抵偿与“大组织”的贸易损失。英国不得不做出选择。

1961年，南非脱离英联邦，在很大程度上刺激了英国放弃

英国“脱欧”公投
从当地时间23日7时（北京时间14时）开始，22时（北京时间24日5时）结束。本次公投共设有4万多个投票站，据英国选举委员会的数据，超过4600万人有参与公投的资格。“脱欧”还是“留欧”？这一让英国上下为之争论和纠结的问题，将于今日揭晓答案。

自1973年加入欧盟的前身欧洲共同体以来，英国始终与欧盟“同床异梦”。1975年英国就搞过一次“脱欧”公投，结果是“留欧”。接下来的几十年，英国一直游离于欧洲一体化之外——未加入欧元区，也非申根协定缔约国。英欧关系走到今天，也是一种必然。

“固守英联邦”的传统思维，转而寻求加入西欧六国“组群”。这一年，英国保守党麦克米伦政府首次申请加入欧洲经济共同体。

然而，在时任法国总统戴高乐看来，英国加入势必会挑战法国的主导地位，进而影响法国对欧洲事务的领导。而且，一贯强调独立自主的戴高乐主张“欧洲人的欧洲”，不喜欢美国借美英特殊关系插手欧洲事务。因此，法国当时拒绝英国加入欧洲经济共同体。

1965年，法意比荷卢德六国签署《布鲁塞尔条约》，决定将欧洲煤钢共同体、欧洲原子能共同体和欧洲经济共同体合并，新的欧洲共同体于1967年正式建立。这一年，英国工党威尔逊政府再度申请加入欧共体。不过，这次仍被戴高乐拒之门外。虽然再败，但对英国第三次申请并最终加入起到了一定促进作用。

入盟两年就公投 拒绝申根协定和欧元

1973年，英国保守党希斯政府申请加入欧共体。这次谈判很顺利，英国在当年就与爱尔兰和丹麦一起加入欧共体。不过，当时英国国会仅以微弱优势通过“入欧”决议，反映出英国对欧共体的态度充满不确定和不信任。

从那时起，英国的“疑欧心理”延续至今，导致英欧关系并不稳固。早在1973年加入欧共体前，英国工党就批评希斯政府未经英国人民同意便申请入欧，并支持一项“由全民公决来决定英国入欧条件”的修正案。

在1973年的竞选大会上，时任工党领袖威尔逊保证如果当选，将“通过一次全民公决来批准重新谈判的条件”。随着工党在1974年英国大选中获胜，与欧共体的重新谈判在当年4月开始，并于1975年3月达成协议。

随后，工党政府决定兑现竞选承诺，在1975年6月5日将重新谈判达成的入欧条件交付全民公决，即“退欧”公投。最终公投结果显示，67%的选民支持英国“留欧”。

这次公投后的10年里，作为成员国的英国与欧共体相安无事。1985年，法国、德国、荷兰、比利时和卢森堡在卢森堡边境小

镇申根签署《逐步取消共同边界检查协定》。这一又被称为《申根协定》的规则，成为折射英国内心深处对欧心态的一面镜子。

《申根协定》问世后，欧盟绝大多数成员国陆续加入，连冰岛、瑞士、挪威等多个非欧盟成员也纷纷加入，现有26个国家构成了申根区。欧盟成员国中，除了罗马尼亚、保加利亚和塞浦路斯尚未履行该协定外，只有英国和爱尔兰在申根区之外。这意味着，英国始终坚守着边境管制。

1991年底，欧共体首脑会议通过《欧洲联盟条约》，即《马斯特里赫特条约》，决定将欧共体改称为欧洲联盟。作为欧盟一体化的另一重要内容，欧元在1999年1月1日正式发行，并于2002年1月1日起正式流通。目前，19个欧盟成员国构成了欧元区。

英国虽在1990年加入了当时的“欧洲汇率体制”（欧元区前身），但为了确保经济主权和英镑地位，英国在1992年退出“欧洲汇率体制”后始终没有加入欧元区。

近年来，欧盟逐步推进财政联盟、银行联盟和开征金融交易税等一体化进程，涉及更具实质性的主权让渡问题，而这是英国所抗拒的。从2011年到2015年，英国分别拒签欧盟《银行业联盟》和《欧洲经济货币联盟稳定、协调和治理公约》，无视德法对被视为《欧盟宪法条约》简化版的《里斯本条约》的修改提议，并拒绝征收金融交易税。

卡梅伦打错算盘 “脱欧”越发像真事

英国重提“脱欧”的一个重要推手，是成立于1993年的极右翼英国独立党，退出欧盟则是该党最重要的主张。独立党在2009年首获欧洲议会席位后，又在2014年5月成为欧洲议会中英国第一大党。

独立党横空出世，动摇了过去100多年来英国以保守党、工党、自民党为主的政治版图。与之伴随的，是其“脱欧”主张被越来越多的英国民众所接受。金融危机和欧债危机之后，随着在野党势力增强，英国与欧盟“过节”渐多，英国执政的

保守党民意支持率大幅下滑。

为了捞取更多政治资本、获得更多选票，平息党内“疑欧”争执，英国首相卡梅伦不得不将“脱欧”话题摆上台面。2013年1月，卡梅伦在就英国与欧盟关系前景发表讲话时承诺，如果保守党赢得2015年大选，他将在一年内批准所需法律，制定与欧盟关系的新原则，并就“脱欧”问题举行全民公投，预计在2017年底前举行。

卡梅伦去年5月成功连任，也不得不兑现承诺。去年11月10日，卡梅伦首度发表演讲全面阐述英国“留欧”的四项条件：确保欧洲共同市场对英国等非欧元区国家一视同仁；增强欧盟竞争力，减少对成员国经济的束缚；允许英国不参与欧盟政治一体化进程，增强欧盟成员国议会的权力；控制欧盟进入英国的移民，减少对欧盟人口自由流动原则的滥用。

卡梅伦说，如果欧盟能满足这些条件，他将全心全意推动英国留在“改革后的欧盟”。英国“摊牌”后，欧洲理事会主席图斯克在今年2月2日发表公开信，针对英国希望欧盟改革的诉求，就移民福利、成员国议会权力、欧元区一体化等内容提出欧盟改革倡议，以“说服”英国继续留在欧盟。

2月19日，经过马拉松式会谈，欧盟与英国当晚就欧盟改革达成协议，同意英国在欧盟中享有“特殊地位”。第二天，卡梅伦就宣布，“脱欧”公投提前至今年6月23日举行，以期利用与欧盟达成改革协议释放出的积极信号，推动英国民众选择留在欧盟。反过来，也可为英国在与欧盟的改革谈判中争取主动，尽可能使英国利益得到保障和最大化。

一心“留欧”的卡梅伦原计划靠公投压制党内外“疑欧”风潮，并没意识到“脱欧派”真能成什么气候。但近年来，欧债危机后遗症，以及来势汹汹的难民潮和随之衍生出的安全威胁，造成英国经济负担加重、社会福利支出增加以及治安形势严峻等问题，越来越多的英国人开始倾向“脱欧”。

如果说几个月前卡梅伦还有十足把握英国不会离开欧盟，那么现在可没有人敢打包票了。



23日，在伦敦，英国首相卡梅伦和妻子萨曼莎在投票后走出投票站。